

乡村行·看振兴

一路花香 一起富裕

——肃宁县付家佐镇西甘河村探索发展特色种植产业见闻

本报记者 鲁萍 本报通讯员 刘巨雷 董海娟

在肃宁县付家佐镇西甘河村的大棚里，一簇簇菊花含苞待放，香飘四方。即将进入采摘期的7万株菊花，早已全部被广东一家鲜花批发商预订。历时3个多月，尝试种植的大棚菊花，经济效益可观，西甘河村伴着一路花香，在富裕振兴的道路上奔跑。

水湾蔬菜种植专业合作社退出经营。村党支部书记邸占奎和村“两委”班子成员意识到，这是发展壮大集体经济的一个机会。于是，经村“两委”商议、村代会决议，决定在原设施基础上由村党支部领办，注册成立蔬菜种植合作社，建设高品质蔬菜种植及生态休闲农业示范基地。

金，3名村“两委”干部又通过个人担保在银行贷款80万元，凑齐了起步资金。这样，西甘河村先期修整了2个大棚种植秋菊，其余大棚待修整完毕后陆续投用。

“有了这个成功经验，咱就可以向村民们推广了。”邸占奎说。如何利用好这24个大棚，邸占奎和村“两委”早已有了规划。在考察大棚菊花的同时，他们还相中了一个新的西瓜品种。“这个新品种的西瓜口感更甘甜，每个瓜在2公斤左右，售价能卖到每公斤二三十元。”邸占奎说，明年初，他们要拿出10个大棚种植新品种的西瓜。

全省大众冰雪联赛花样滑冰比赛暨京津冀花样滑冰邀请赛昨在沧开幕

本报讯（记者张峻豪）10月21日，“2023年河北省大众冰雪联赛花样滑冰比赛暨京津冀花样滑冰邀请赛”在沧州气膜滑冰馆开幕。

本届比赛由省体育局、省冰雪运动协会主办，市体育局承办。比赛设表演自由滑、成人冰舞两个项目，共分儿童组、少年组、青年组、成年组四个组别，吸引了来自我省及北京、天津的30余名花样滑冰运动员参赛，其中我市6名选手出战。

“国家轻工业防爆工具质量监督检测中心”落户泊头

本报讯（记者李智力 通讯员王琳）近日，经中国轻工业联合会审查批准，泊头市河北精检工具检测有限公司成功挂牌“国家轻工业防爆工具质量监督检测中心”，成为我市第一家轻工行业检测机构。

机构，已获得CNAS、CMA认证，具备国家相关法律法规所规定的检测基本条件和能力，可以开展防爆用呆扳手、防爆用检查锤、防爆用桶盖扳手、防爆用两用扳手、绝缘套筒等几十种防爆工具类产品检测，可向社会出具具有证明作用的数据和结果。该检测中心的设立对沧州乃至全省全国相关行业的发展具有重要意义。

家校、村校、乡校、警校齐联动 海兴县“四个联动”护苗茁壮成长

本报讯（记者鲁萍 通讯员史得江）日前，海兴县某小学三年级学生李霖（化名）在学校不慎摔伤，学校第一时间将孩子送到医院治疗。随后，学校和所在村的村委会积极与保险公司沟通，争取最大限度赔付。

度，畅通教师和家长沟通渠道；邀请乡（镇）主管领导联系学校，经常性开展校园周边环境综合治理，及时消除安全隐患；召集乡镇、村（社区）联席会议，完善乡镇、学校、村（社区）三方联席会议制度，构建“教育主管部门主导、乡（镇）支持、村（社区）配合”的工作体系。

“小庭院”解锁乡村治理新路径

——任丘张桥村打造“党建庭院”见闻

本报记者 康学翠 本报通讯员 马菲菲 陈子康

任丘市一中路支路竣工通车了。虽然只有几百米长，但给周边群众出行带来了很大便利。项目的顺利推进，多亏了任丘市中华街道张桥村“党建庭院”发挥作用。

构建“村级党支部——网格党小组——党建庭院”三级组织体系。“党建庭院”实行院长负责制，“党建庭院”主人作为院长，承担活动组织、民情收集、矛盾调解、协调服务4项基本职责。

书记谢中伏带领“党建庭院”示范户，当好政策“传令兵”，把征收政策向群众交心、补偿标准向群众讲深讲透。同时，以“党建庭院”为抓手，解决村民之间的隐患矛盾，主动帮助村民巧算“经济账”“亲情账”“人情账”，妥善化解了多起家庭邻里矛盾。

农用收割机拦腰“咬住”一男子 消防员五分钟“治服”伤人机器

本报讯（记者孙晓卉 通讯员蔡晓冬）“快报警，有人被农用收割机卡住了！”10月17日，海兴县苏基镇王龙洼村的田地里出现了危险的一幕：一男子被卷入农用收割机，腰部以下全部被机器夹住，无法动弹，情况十分危急。

到达现场后，消防救援人员一边查看男子被卡情况，一边向驾驶员了解收割机构造。掌握详细的情况后，消防救援人员拆掉部分外壳后，使用液压扩张钳、液压顶杆等工具对收割机的滚动轴进行扩张。

眼下正是秋收时节，消防部门提示：农机手在作业之前，一定要和农户强调安全距离，禁止非作业人员在作业区域内滞留。田间作业人员不得在拖拉机、联合收割机的作业半径范围内逗留，禁止尾随正在作业的拖拉机、联合收割机。

我市举办首届中老年人气排球交流赛

本报讯（记者张峻豪）日前，由沧州市老年人体育协会主办的首届中老年人气排球交流赛，在铁路俱乐部落幕，来自全市各行业的10支队伍109名队员参加，经过两天的激烈角逐，铁路俱乐部队获冠军。

比赛现场，参赛队员们身着统一队服，穿戴护膝护具，矫健的身姿和专注的眼神展现出他们对这项运动的热衷与重视。精彩的气球、大力的发球、迅猛的拦网，一系列精准的技术动作不断上演。

新闻热线：孙晓卉 13831766901 康学翠 18333004480 申萍 17731719785 鲁萍 13230773321 刘杰 13292796980 张萍欣 15350768675 王雪 17303170133 张峻豪 15731789107

加强校外培训监管，这一办法立规定则

教育部近日颁布《校外培训行政处罚暂行办法》。10月15日，这一办法正式施行。

什么样的校外培训会受到处罚？如何处罚？谁来处罚？对这些群众关心的问题，办法一一立规定则，旨在加强校外培训监管，使校外培训成为学校教育的有益补充。

通过法治方式深化校外培训治理

教育部校外教育培训监管司负责人表示，“双减”改革实施两年以来，校外培训治理取得了阶段性成效，但擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然不同程度存在。

处罚什么 怎么处罚

擅自举办校外培训机构（民办学校）是民办教育促进法明令禁止的违法行为。办法第十七条列明了擅自举办校外培训机构的认定情形，规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训，同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的，

即构成擅自举办校外培训机构。责令停止举办、退还所收费用，并对举办者处违法所得一倍以上五倍以下罚款。办法第十八条则对擅自有组织开展学科类隐形变异培训的情形进行了明确：——“转线上”：通过即时通信、网络会议、直播平台等方式有偿开展校外培训的；——“转地下”：利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所组织开展“一对一”“一对多”等校外培训的；——“换马甲”：以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛、思维训练、家政服务、家庭教育指导、住家教师、众筹私教、游学、研学、冬夏令营、托管等名义有偿开展校外培训的。

为也将受到处罚：——培训内容违反法律法规和国务院校外培训主管部门有关规定，影响未成年人身心健康的，予以从重处罚。——校外培训机构从业人员的聘任与管理违反法律、法规和国务院校外培训主管部门有关规定的，责令限期改正，退还所收费用后没收违法所得，情节严重的，责令停止招收学员、吊销许可证件。——校外培训机构预收费管理违反法律法规和国务院相关部门有关规定的，责令限期改正，并予以警告；有违法所得的，退还所收费用后没收违法所得；情节严重的，责令停止招收学员、吊销许可证件。——校外培训机构擅自组织面向3周岁以上学龄前儿童、中小学生的社会性竞赛活动的，责令改正，退还所收费用，予以警告或者通报批评；

情节严重的，处5万元以下罚款；情节特别严重的，处5万元以上10万元以下罚款。共同推动形成群防群治的良好局面 依法深化校外培训治理，需要各方面共同努力。办法对执法主体进行了明确：校外培训行政处罚由县级以上人民政府校外培训主管部门依法按照行政处罚权限实施。校外培训主管部门由省级人民政府根据国家有关规定确定。如发现违法培训问题线索，群众可通过国务院“互联网+督查”、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号及各地开通的监督举报渠道进行投诉举报；如涉及违法违规收费等经济纠纷问题，还可通过全国12315平台进行投诉举报，也可向当地消协组织投诉举报。 据新华社电